

## КАК ИЗБЕЖАТЬ НАРУШЕНИЙ САНИТАРНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА НА ПРОИЗВОДСТВАХ

### How to avoid violations of sanitary legislation in production

**С. В. Власова**, студент

**Н. Л. Лопаева**, кандидат биологических наук

Уральский государственный аграрный университет

(Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 42)

#### Аннотация

Строгое соблюдение правил личной гигиены и соблюдение санитарных норм работниками перерабатывающих предприятий, имеет большую санитарную и эпидемиологическую значимость. Всякая организация и гражданин обязаны соблюдать требования санитарного законодательства в своей стране. При нарушении работник прежде всего несет ответственность дисциплинарную, административную и уголовную, которые влекут за собой наказания. Для выявления данных нарушений в РФ созданы специализированные службы, которые осуществляют контроль за санитарно-эпидемиологическими нарушениями и за своевременным устранением данных нарушений. [1].

**Ключевые слова:** санитарно-эпидемиологический надзор, ответственность, нормативно-правовых акты, нарушения.

#### Summary

Strict observance of personal hygiene rules and compliance with sanitary standards by employees of processing enterprises is of great sanitary and epidemiological importance. Every organization and citizen is obliged to comply with the requirements of sanitary legislation in their country. In case of violation, the employee is primarily responsible for disciplinary, administrative and criminal liability, which entail penalties. To identify these violations, specialized services have been created in the Russian Federation that monitor sanitary and epidemiological violations and timely elimination of these violations.

**Keywords:** sanitary and epidemiological supervision, responsibility, regulatory acts, violations.

Строгое соблюдение правил личной гигиены и соблюдение санитарных норм работниками перерабатывающих предприятий, имеет большую санитарную и эпидемиологическую значимость. При нарушении работник прежде всего несет ответственность дисциплинарную, административную и уголовную, которые влекут за собой наказания в соответствии со статьей 55 Федерального закона (О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения).

Санитарно-эпидемиологический надзор состоит в следующем:

— контроль за соблюдением санитарного законодательства, а также санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий, предписаний и постановлений должностных лиц, осуществляющих государственный санитарно-эпидемиологический надзор, является важной задачей;

— в этой деятельности осуществляется санитарно-карантинный контроль в пунктах пропуска через Государственную границу страны;

— при выявлении нарушений санитарного законодательства могут приниматься меры для приостановления этих нарушений, выносятся предписания и постановления о случаях нарушения санитарного законодательства, а также привлекаются к ответственности лица, причастные к этим нарушениям;

— контролирование за санитарно-эпидемиологической обстановкой представляет собой проведение санитарно-эпидемиологических исследований, направленные на нахождение причин и установления условий появления и распространения заболеваний, вызванных различными инфекциями и неинфекционных заболеваний (отравления);

— разрабатываются предложения о том какие необходимы санитарно-противоэпидемические (профилактические) действия для устранения. Ведется учет государственными учреждениями всех случаев появления заболеваний, вызванных различными инфекциями, заболевания, выявленные для характерной профессии, массовые отравления населения. Это необходимо для формирования государственных информационных ресурсов [1].

Законодательство в санитарии включает в себя разнообразные акты (нормы) и правила, которые касаются как организации, так и граждан. Оно включает в себя законы, постановления правительства, приказы и нормативные документы, которые устанавливают правила и требования к гигиеническому состоянию предприятий, организаций, объектов общественного питания, жилых и общественных помещений, а также условия труда и жизни людей.

Законодательство в области санитарии рассматривает следующие аспекты:

1. Для сохранения здоровья всех людей созданы критерии и стандарты направленные на сохранность здоровья населения как в семье, так и на работе, и при взаимодействии с окружающим миром.

2. Требования в вопросах санитарии и гигиены на производстве. Соблюдение правил личной гигиены.

3. Порядок проведения санитарно-эпидемиологического надзора, включая ведение эпидемиологического дневника и учет инфекционных заболеваний.

4. Требования к санитарно-защитным зонам и охраняемой территории, а также к организации и проведению санитарно-огневой обработки.

5. Условия проведения санитарно-противоэпидемического обследования и регистрации населения.

6. Требования к качеству питьевой воды, пищевым продуктам, лекарственным средствам и другим товарам, а также к их производству, хранению и реализации [2].

7. Порядок лечения и профилактики инфекционных и паразитарных заболеваний, а также порядок оказания медицинской помощи населению в чрезвычайных ситуациях.

Всякая организация и гражданин обязаны соблюдать требования санитарного законодательства РФ с целью обеспечения безопасности и здоровья населения, а также сохранение экологической безопасности и гигиены в стране.

Ответственность в правовой системе России делится на несколько видов, дисциплинарную (трудовую), административную и уголовную. Сейчас рассмотрим каждую из них подробнее:

1. Трудовая (дисциплинарная) ответственность может быть применена к работникам если они не хотят или неправильно исполняют свои обязанности в области санитарной безопасности и гигиены труда. Это может включать в себя несоблюдение правил личной гигиены, неиспользование индивидуальных средств защиты, нарушение правил безопасности на производстве и т.д.

2. Административная ответственность наступает при условиях если организации, работник начинает нарушать законодательство санитарии. Что может повлечь угрозу здоровью населению, за что могут быть наложены штрафы или в крайних случаях приостановление деятельности.

3. Если эти нарушения привели к тяжким последствиям, угроза общественной безопасности или здоровью граждан, может наступать уголовная ответственность. Например, уголовная ответственность может возникнуть при нарушении правил производства, хранения и транспортировки пищевых продуктов, лекарственных средств, а также при распространении заболеваний (вызванных различного рода инфекций) и других серьезных нарушениях [3].

Можно сделать следующий вывод: нарушений требований в области санитарии и эпидемиологии может повлечь за собой очень серьезные последствия. Соблюдение правил является обязательным для всех и все несут ответственность прежде всего перед законом[5].

Нарушения правил санитарии и гигиены в производстве, хранении и транспортировке пищевых продуктов могут стать причиной инфекционных заболеваний, таких как пищевое отравление, сальмонеллез, эшерихиоз и другие. Несоблюдение норм гигиены и санитарии в общественных местах (например, в общественных туалетах, больницах) может создать условия для распространения инфекций, таких как грипп, кишечные инфекции, кожные заболевания и другие [4].

Во избежание нарушений обязательных требований работодателям организаций рекомендуется обращаться в Управление Роспотребнадзора:

1. Соблюдение предельно допустимых уровней физических факторов:

- Работодатели должны контролировать уровни физических факторов (шум, вибрация, температура и др.) на рабочих местах, а также содержание вредных веществ в воздухе. При необходимости следует проводить замену устаревшего или ненадлежащего технологического оборудования и переработку технологических процессов, чтобы обеспечить соблюдение требований законодательства.

2. В обязательном порядке прохождение медицинских осмотров:

- Прохождение первичных и периодических медицинских осмотров работников, особо важно у тех, чья работа связана с выполнением тяжелых работ или в условиях вредного и опасного труда, является обязательным. Работодатели обязаны следовать установленному Порядку проведения медицинских осмотров, что способствует выявлению и предотвращению профессиональных заболеваний.

3. Использование принципа «защиты временем»:

- Если соблюдение санитарно-эпидемиологических требований невозможно, работодатели должны разрабатывать режимы труда и отдыха, которые минимизируют длительное воздействие вредных факторов на работников. Это может включать, например, сокращение рабочего времени на опасных участках, увеличение перерывов или внедрение сменного графика.

4. Производственный контроль за условиями труда:

- Работодатели должны организовать производственный контроль в соответствии с санитарными правилами (СП 1.1.1058-01). Это включает в себя регулярные проверки состояния рабочих мест, а также мониторинг качества воздуха, условий труда и санитарной обстановки. На основании результатов контроля необходимо разрабатывать планы по улучшению условий труда. Эти планы могут содержать как технические меры, так и организационные изменения, направленные на повышение безопасности и комфортности работы [5].

Каждая рекомендация направлена на создание безопасной и здоровой рабочей среды и защиту сотрудников от профессиональных заболеваний и соблюдение санитарных норм. А соблюдение санитарных и технических норм и требований является важным для обеспечения безопасности и здоровья потребителей, а также для предотвращения возникновения массовых заболеваний и отравлений. Работодатели несут ответственность за исполнение этих требований и должны активно работать над их реализацией в своих организациях.

### Библиографический список

1. Расследование и профилактика несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний [Электронный ресурс]: учебное пособие / А. В. Александрова, А. А. Левчук, Н. В. Солонникова, Д. Н. Шабанова. Краснодар: КубГТУ, 2023. Режим доступа: <https://e.lanbook.com/book/413687>.
2. *Доценко В. А.* Практическое руководство по санитарному надзору за предприятиями пищевой и перерабатывающей промышленности, общественного питания и торговли [Электронный ресурс]: учебное пособие. 4-е изд. стер. СПб.: ГИОРД, 2013. 832 с.
3. Организация и проведение производственного контроля на объектах коммунального назначения. Использование электронных информационных ресурсов для анализа информации [Электронный ресурс]: учебно-методическое пособие / А. В. Мельцер, Т. С. Чернякина, Н. М. Кордюков и др. СПб.: СЗГМУ им. И. И. Мечникова, 2023. 92 с. Режим доступа: <https://e.lanbook.com/book/413177>.
4. *Гуськов А. В.* Расчет и проектирование систем и средств безопасности труда (общие положения) [Электронный ресурс]: учебное пособие / А. В. Гуськов, К. Е. Милевский. Новосибирск: НГТУ, 2017. Режим доступа: <https://e.lanbook.com/book/118194>.
5. Санитария и гигиена: практикум [Электронный ресурс] / сост. Я. П. Сердюкова и др. Персиановский: Донской ГАУ, 2019. 175 с. Режим доступа: <https://e.lanbook.com/book/133427>.